婺区政发〔2022〕18号
金华市婺城区人民政府
关于印发金华市婺城区全民健身实施计划（2021—2025年）的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，区政府各部门：
《金华市婺城区全民健身实施计划（2021—2025年）》已经区政府研究通过，现印发给你们，请认真贯彻执行。
金华市婺城区人民政府
                               2022年8月24日

金华市婺城区全民健身实施计划

（2021—2025年）

全民健身是国家战略，是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障，是满足人民日益增长的美好生活需要的必然要求。过去五年，我区大力推进全民健身公共服务体系建设，广泛开展全民健身活动，有力推进了我区全民健身事业的全面、协调、可持续性发展。未来五年，为构建更高水平的全民健身公共服务体系，深入实施全民健身工程全覆盖，更好满足人民群众日益增长的健身需求，推进新时代全民健身高质量发展，根据《浙江省全民健身条例》《健康浙江2030行动纲要》《浙江省高水平建设现代化体育强省行动纲要》《浙江省全民健身实施计划（2021—2025年）》《金华市全民健身实施计划（2021—2025年）》，结合婺城实际，制定本实施计划。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，坚持以人民为中心，牢固树立新发展理念，以改革为动力，奋力担当新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性重要窗口与高质量发展建设共同富裕示范区的使命任务。按照“奋楫赶超争先，奋进共同富裕，凝心聚力建设高能级现代化都市核心区”工作总要求，以“拼搏实干、争先进位”的奋斗姿态，构建更高水平的全民健身公共服务体系，着力解决全民健身发展中存在的不充分、不平衡的问题，不断开创婺城全民健身高质量发展新局面，为加快健康婺城和体育现代化强区建设做出新贡献。

二、发展目标

以系统理念和数字化改革为引领，促进全民健身融合发展，标准化、均等化、智慧化的全民健身公共服务体系更加完善，城乡居民健身与健康意识普遍增强，科学健身能力和水平进一步提升。到2025年，基本建成城市社区“10分钟健身圈”，行政村体育健身设施覆盖率达到100%，人均体育场地面积达到2.8平方米，每千人（常住人口）拥有公益社会体育指导员4人，经常参加体育锻炼人数比例达到43.5%以上，城乡居民《国民体质测定标准》合格率达到94.5%以上，全民健身成为广大人民群众的基本生活方式；争创省级体育现代化区。
三、主要任务

（一）加快全民健身场地设施建设。
坚持扩容与提质并举，丰富全民健身场地设施供给，不断满足广大群众多样化的健身需求。根据《金华市体育设施布局专项规划（2020-2035）》，实施《婺城区健身设施补短板五年行动计划（2022-2026）》，扩大乡镇（街道）、社区（村）体育场地设施布局的地域范围，通过租赁等方式向社会力量提供用于建设健身设施的土地，新建居住小区按照有关要求和规定配建社区健身设施。优先建设山区、偏远乡村，以及贴近社区、方便可达的全民健身场地设施，合理布局各类小型多样的体育健身设施，促进城乡全民健身场地设施均衡、协调发展，统筹考虑增加应急避难（险）功能设置。（责任单位：区文旅体局、区发改局、区教育局、区建设局、区交通局、区水务局、区农业农村局、区资规分局，各乡镇人民政府、街道办事处）

充分、合法、安全利用高架桥下等空间建设体育场地设施。重点推进体育公园及体育设施进公园建设，针对不同人群需要，合理配置场地设施，利用文化礼堂等场所增加农村地区体育健身设施供给。建设省级全民健身中心1个，体育公园（体育设施进公园）2个、社区多功能运动场15个、百姓健身房50个、足球场（笼式足球场）5个、乡镇（街道）全民健身中心、村级全民健身广场（体育休闲公园）等5个，努力创造条件，公共体育设施和符合条件的学校体育设施100%向社会开放，进一步满足群众的多样化的健身需求。加强体育场地设施的数字化改造，将已建、新建的体育场地设施100%纳入全民健身地图管理平台，提升全民健身体育场馆设施的信息化、数字化水平。优化全民健身场地设施管理模式，推进公共体育场馆“所有权”和“经营权”分离改革，完善公共体育场馆免费或低收费开放补助政策，支持公共体育场馆专业化、社会化运营，增强公共体育场馆发展活力。（责任单位：区文旅体局、区发改局、区教育局、区财政局、区建设局、区交通局、区水务局、区农业农村局、区资规分局，各乡镇人民政府、街道办事处）

（二）打造全民健身赛事活动品牌。
积极培育全民健身活动品牌。形成一批特色赛事与活动品牌。鼓励结合传统节庆活动、法定节假日举办全民健身赛事活动。积极开展青少年、妇女、老年人、职业群体及残疾人等重点人群健身活动。促进有影响力的品牌赛事活动由城镇向乡村延伸，提升广大群众参与全民健身的便利性与积极性。以创建省级体育现代化区为契机，推动社会足球、篮球、马拉松、电动冲浪板、皮划艇、赛艇等时尚运动项目的发展。（责任单位：区文旅体局、区总工会、区妇联、区残联、区教育局、区人力社保局，各乡镇人民政府、街道办事处）

完善全领域、全覆盖的体育赛事体系。在亚运会、省运会期间和后亚运、省运时代，打造金华山水四项公开赛、燕语湖网红垂钓大赛、莘畈毅行大会等品牌赛事，年平均举办线上线下全民健身赛事活动50场以上。创新体育赛事活动举办思路，丰富办赛主体，大力扶持社会力量办赛，推动线上线下相结合，创新“云赛事”等赛事活动形式，实现“线上+线下”融合办赛。组队参加省内外群众体育赛事，引进一批高水平体育赛事活动，进一步提高群众体育赛事活动关注度和影响力。（责任单位：区文旅体局、区总工会、区妇联、区残联、区教育局、区公安分局、区财政局、区交通局、区水务局、区农业农村局、区资规分局，各乡镇人民政府、街道办事处）

（三）提升全民健身指导服务水平。
加强科学健身指导服务。落实国民体质监测、国家体育锻炼标准和全民健身活动状况调查制度。倡导和宣传“全民健身动起来”“运动要讲科学”健康理念。健全体质监测网络，为不同人群提供标准化体质测试，推广个人运动健康档案和运动建议服务。强化广大群众科学健身意识，开展“科学健身、健康你我”科普宣传周活动，举办“科学健身、促进健康”健身讲座，推动科学健身知识“进社区、进家庭”，推广简便易行、科学有效的居家健身方法，提升健康管理能力和健身运动技能水平。（责任单位：区文旅体局、区教育局、区民政局、区人力社保局、区卫健局，各乡镇人民政府、街道办事处）

加强全民健身“双员”队伍建设。注重社会体育指导员运动技能和健身指导技能培养，提升专业化水平，推广社会体育指导员指导服务系统，实行社会体育指导员培训注册制度，完善激励机制，社会体育指导员指导服务率达到30%以上，每年开展社会体育指导员“五进”（进机关、进社区、进学校、进部队、进农村）培训及活动50场以上。推广基层体育委员工作制度，构建基层体育委员组织体系，开展线下与线上科学健身指导，提高全民健身指导服务的能力与水平，打通基层体育服务“最后一公里”。（责任单位：区文旅体局、区教育局、区民政局、区人力社保局、区卫健局，各乡镇人民政府、街道办事处）

（四）健全全民健身组织网络体系。
健全全民健身组织体系，推动全民健身组织规范化、专业化、品牌化发展，提升服务能力。实施体育社会组织“深耕工程”，新成立区级单项体育协会5个以上。各类体育社会组织下沉至行政村（社区），实现乡镇（街道）“1+8”组织模式（1个体育总会工作站和8个以上备案体育社区社会组织）全覆盖。扶持青少年体育俱乐部、社区健身俱乐部、健身团队等群众体育组织建设。加强非奥运动项目训练基地建设认定工作。（责任单位：区文旅体局、区民政局，各乡镇人民政府、街道办事处）

加强体育组织规范化建设，健全法人治理结构，推进体育社会团体依法依规独立运行。力争获得社会组织等级评估5A级的体育社会团体达5家，3A级以上体育社会团体覆盖率达到65%。深化体育社会组织管理改革，促进体育组织实体化发展，完善政府购买公共体育服务机制。积极探索推动通过购买体育公共服务、以奖代补、建立体育社团专项扶持发展资金等方式，充分发挥体育社团（协会）作用，把政府直接向社会公众提供的全民健身公共服务事项，以及运动项目的规划管理、赛事组织、行业标准制定与认定、专业技术培训等工作，按照规定方式和程序交由体育社会组织承担。（责任单位：区文旅体局、区民政局，各乡镇人民政府、街道办事处）
（五）促进全民健身多元融合发展。
深化“体教融合”。推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，建立学校体育“教会、勤练、常赛”模式。保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间，培养学生熟练掌握2项运动技能，引导学生养成终身锻炼习惯。完善分学段、跨区域的青少年赛事体系，组织学生积极参加课内外、校内外体育锻炼和运动训练竞赛活动。组织青少年体育冬夏令营活动，加强青少年体育俱乐部建设，鼓励体育俱乐部、体育社会组织参与支持学校体育活动指导、培训和服务。提高青少年学生体质健康水平，将达到《国家学生体质健康标准》要求作为学校教育教学考核的重要内容。（责任单位：区教育局、区文旅体局）

推动“体卫融合”。推动健康关口前移，形成运动促进健康新模式。倡导健康生活理念和生活方式，普及科学健身知识，将体育健身与健康教育基础知识相结合、体育指导员与健康指导员服务功能相结合，形成体卫结合的疾病管理与健康服务模式。依托国民体质监测中心，为群众定期开展体质测定与运动风险评估，提供体育健身方案与运动促进健康的指导服务，推广个性化运动处方、运动方案和实时健身建议。探索国民体质测试纳入健康体检范畴。（责任单位：区卫健局、区文旅体局，各乡镇人民政府、街道办事处）

促进“体旅融合”。发挥婺城山水资源优势，结合“美丽河流”建设，充分利用山体水系等体育旅游自然条件，推广水上运动、龙舟、登山、攀岩、赛车、极限等户外运动项目，打造一批有影响力的体育旅游优秀项目、精品路线和示范基地。培育金华市“体育+”特色村（居），体育产业（运动休闲）基地/示范基地。推进全民健身与文化建设相结合，将百姓健身房、体育赛事等办到文化礼堂，让文化礼堂动起来、活起来、热起来。（责任单位：区文旅体局、区发改局，各乡镇人民政府、街道办事处）

（六）推进全民健身数字化改革。
以“体育让生活更美好”为主题，加快智慧体育建设，提升体育公共服务信息化水平。推广“互联网+体育”全领域应用，完善户外运动电子地图，加快构建集导航、预约、支付等功能于一体的全民健身公共服务信息化平台，实现智慧健身与全民健身新业态、新技术结合。充分利用“一码通一机游”服务平台，以健身人群为基础，促进体育消费，推动全民健身向数字化方向转型发展。（责任单位：区文旅体局、区发改局、区科技局、区大数据局）

发展“体育+”“+体育”等新业态、新技术，推进智慧体育公园、智慧健身路径、智慧健身运动场、智慧体育场馆建设，实现“5G+健身器材、设施物联网智能管理应用”。发挥物联网技术、虚拟现实技术、人工智能技术在体域网、体育场馆设施智能管理、体育信息管理与咨询服务，以及获取锻炼者精准量化锻炼数据、体质健康数据方面的功能，注重百姓共享、共用，为锻炼者提供更好的体验性服务。（责任单位：区文旅体局、区发改局、区科技局、区大数据局）

（七）弘扬全民健身体育文化传统。
总结婺城全民健身的历史进程与文化传统，丰富全民健身文化建设成果，传承和发扬全民健身文化精神，发挥以文聚力、以文化人的功能，夯实和扩大全民健身的社会基础和群众基础。探索建立集收藏、学习、研究等功能为一体，线上线下相结合的资源平台与教育平台，记录全民健身发展历程中的人物、事件，发挥示范、引领、教育功能。开展群众体育文物、档案、文献的收集、整理、保存和研究工作。开展体育影视、体育音乐、体育摄影、体育美术、体育动漫、体育收藏评选展示活动，“健身明星”“运动达人”等草根体育明星评选活动，征集全民健身标识、宣传口号、宣传主题和全民健身海报。整合纸质媒体、电视网、互联网等媒介资源，打造全媒体体育宣传平台，努力讲好健身文化故事。（责任单位：区文旅体局、区新闻传媒中心、各乡镇人民政府、街道办事处）

宣传和推广“全民健身日”专题活动，营造健身锻炼全民参与、全民健康的氛围。宣传全民健身系列赛事及活动，依托品牌体育赛事，融合自然及历史文化，深度挖掘弘扬赛事活动的“红色文化”“婺文化”。借助全媒体平台广泛宣传百姓身边的“百佳社会体育指导员”“最美社会体育指导员”“草根健身达人”等一批健身典型。（责任单位：区文旅体局、区新闻传媒中心、各乡镇人民政府、街道办事处）
四、保障措施
（一）加强组织领导。加强党对全民健身工作的全面领导，构建“政府主导、社会协同、公众参与、法治保障”的全民健身工作格局。各乡镇人民政府、街道办事处应将全民健身事业纳入本级经济社会发展规划及基本公共服务发展规划，把全民健身相关重点工作纳入政府年度民生实事加以推进和考核，形成责任清晰、分工明确的组织保障体系。

（二）健全联动机制。落实全民健身联席会议制度，建立督查督导工作机制。发挥教育、卫生、文化、宣传等部门的综合作用，明确政府、部门、社区、乡镇、团体和个人在推动全民健身工作中的权利、义务、责任和任务，统筹推进各项工作任务。
（三）保障经费投入。各乡镇人民政府、街道办事处要切实保障公共财政对全民健身公共服务的投入。增加政府购买服务、资金补助、扶持资金的数量，提高使用效率。落实税收和场地优惠方面的扶持政策，调动、引导民间资本和社会力量参与，拓宽供给渠道，保证持续增加全民健身经费投入。

（四）完善治理体系。将全民健身作为政府、社会、企业、团体、个人同一目标下多方协作的公共事务，形成多元主体参与、多点联动、共建共享的全民健身共治格局。以相关法律法规、标准规范为基本遵循，严格落实全民健身各项法律、政府规章和标准，将法治化、规范化贯穿于全民健身发展全过程。

（五）实施考核评估。将全民健身工作业绩纳入经济社会发展指标体系，定期评估各级政府提供全民健身公共服务、建设全民健身公共服务体系水平。委托第三方评估机构对全民健身公共服务进行公众满意度调查，实行年度总结、中期检查和终期评估制度，跟踪分析本实施计划落实情况，及时反馈整改，确保本规划目标任务如期完成。
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