婺城区关于强化就业服务推进“零工市场”建设的实施方案
（征求意见稿）

各乡镇街道，区机关各部门（单位）：
“打零工”对促进大龄劳动者和困难人员就业增收具有重要作用。为充分发挥市场在人力资源配置中的决定性作用，促进零工市场有序规范发展，支持灵活务工人员多渠道实现就业增收，推动普通劳动者实现更高质量就业和共同富裕，经区政府同意，现提出如下实施方案。
一、总体要求和工作目标
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻党的二十大精神，坚持以人民为中心的发展思想，结合婺城实际，发挥区位和产业优势，通过创新理念高标准建设若干个零工市场，打造“婺城零工市场”品牌，让婺城“零工市场”成为全市人力资源产业新的重要增长点，为全区奋进共同富裕贡献力量。
（二）工作目标。多渠道多形式加强零工人员就业服务，鼓励支持人力资源服务机构、社会资本和优质服务资源参与零工市场建设和运营管理，2023年6月底前，全区培育1家以上规范性零工市场。大力推进乡镇街道零工集市（或零工驿站）、零工服务特色街区等建设，同时，积极探索建设零工市场线上服务平台，着力形成线上线下相结合、城市农村全覆盖的零工市场新格局。
二、工作要求
（一）开展标准化建设。结合我区零工市场建设实际，制定全区零工市场标准化建设规范，推动零工市场管理和基础设施提档升级。完善零工市场服务场所、服务用房和配套设施建设，统一设置需求对接区、暖心服务区、政策咨询区，加强零工市场信息化建设，为市场主体和求职者提供更为便捷高效的对接服务。（责任单位：区人力社保局、区市场监管局、相关乡镇街道）
（二）提升服务质量。建立零工“即时快招”服务模式，为零工人员与用工主体提供快速发布信息、现场对接洽谈、即时确认结果、当日面试到岗等服务。拓展零工市场服务功能，为劳动者和用人主体提供政策咨询、职业培训、就业帮扶等服务，搭建高效便捷的“全链条”服务平台。打造零工暖心之家，加强对零工的人文关怀，在零工市场内设书吧、健身房、茶水吧等文化休闲区域，探索设置妇女之家、残疾人之家、志愿者服务角、法律服务角等服务载体，为零工提供更加多样的暖心服务。（责任单位：区人力社保局、区文旅体局、区司法局）
（三）强化权益维护。公开零工市场服务制度、服务热线和投诉举报方式，依法监管职业中介机构，严厉打击黑中介、发布虚假招聘信息及以招聘为名牟取不正当利益或进行其他违法违规行为，维护劳动者合法权益。指导和督促用工主体合理确定招聘条件，规范招聘行为，依法合规用工，落实用人单位主体责任。加大劳动就业和社会保障法律法规政策宣传，帮助零工人员了解自身权益，提高维权和安全意识，依法理性维权。（责任单位：区人力社保局）
（四）守牢安全底线。切实做好零工市场安全生产工作和疫情防控工作，加强零工市场治安管理，积极预防和坚决打击寻衅滋事、敲诈勒索、强迫交易、诈骗等违法犯罪行为，营造公平和谐的市场氛围。针对零工市场周边道路交通安全隐患，加强交通疏导，推进秩序整治，确保安全有序。（责任单位：区人力社保局、区卫健局、区公安分局、区综合行政执法局，相关乡镇街道）
[bookmark: _GoBack]（五）落实政策资金扶持。实施零工市场认定机制，对认定为区级零工市场的，按照运行成效，根据实际支付的房租给予50%-100%的房租补贴，每年不超过60万元，同时，按每月不超过20元/平方米的标准给予运营补贴，每年不超过50万元。对认定为特色性的零工集市（零工驿站），给予不超过5万元/年的房租补贴。对经认定的区级零工市场和零工集市（零工驿站）所需的信息网络建设费用，按实际产生费用给予50%的补助，最高不超过30万元。上述政策同一零工市场或零工集市（零工驿站）补贴期限不超过3年。鼓励零工市场开展运行情况监测，对纳入省级以上零工市场运行情况监测的，按照每年1万元的标准给予监测补贴。区级零工市场被评为市级以上零工市场的，根据上级奖励金额，按1:1的标准予以配套奖励。零工市场线上服务平台补贴政策及零工服务特色街区建设补贴政策由区人力社保局会同相关部门另行制订。上述政策与上级政策有重复的，按就高不重复原则享受，所需资金按规定从就业补助资金列支。（责任单位：区人力社保局、区发改局、区财政局）
三、组织保障
（一）压实工作责任。成立区零工市场建设工作专班，负责零工市场建设管理的工作协调推进、督促指导，研究解决工作中遇到的重大问题和重要事项。各乡镇街道要认真落实主体责任，做好零工市场的规划建设、规范管理和日常服务等工作。相关行业主管部门要严格落实主管责任，督促用人单位、用工项目做好零工人员管理服务。
（二）推进工作落实。将规范零工市场建设纳入岗位目标责任制考核，明确各乡镇街道工作职能和工作目标，督促责任单位、责任人员深入一线推进零工市场建设，适时开展专项工作督导，定期通报工作进展，推动各项工作措施落实落地落细。
